

Протокол № 2
заседания Сектора по надзору

28 февраля 2018 года

Конференц-зал НЦФ, г. Бишкек

14.00-18.00

Программа заседания:

1.	Заслушивание результатов сайт-визитов по г.Ош Компонент ВИЧ Докладчик – привлеченный эксперт г-н Бекболотов А.
2.	Заслушивание результатов сайт-визитов по г.Ош Компонент ТБ Докладчик – привлеченный эксперт г-жа Гончарова О.
3.	Разное

На заседании присутствовало 5 членов Сектора по надзору из 11 и 3 альтерната с правом голоса, что подразумевает наличие кворума для последующего голосования. Также на заседании присутствовали приглашенные эксперты Сектора по надзору г-н Бекболотов А.А. по компоненту ВИЧ, г-жа Гончарова О. по компоненту ТБ и 3 члена Сектора по подготовке заявок, мобилизации ресурсов и гармонизации.

Заместитель Координатора Сектора по надзору (далее Сектор) г-жа Майтиева В.С. поприветствовала присутствующих участников заседания и предложила приступить к рассмотрению вопросов согласно Повестке.

Вначале встречи члены Сектора обсудили даты следующих мониторинговых визитов, которые запланированы в марте и передвинули их на период с 26.03.18г. по 30.03.18г. Также обсудили вопрос, касаемый передачи оборудования по проекту ХОУП. Исполнительный секретарь Комитета г-н Темиралиев Т.А. сообщил, что согласно поручению Вице-премьер-министра КР и Председателя Правления Комитета необходимо рассмотреть данный вопрос на ближайшем заседании Комитета. Было проинформировано о том, что Секретариат не располагает документами по ХОУП, был поднят протокол заседания от 14.07.2016г., который был вынесен на обсуждение Правления Комитета и подписан Заместителем Председателя Правления г-жой Калиниченко Е.В.

Г-жа Майтиева В.С. поинтересовалась кто был ответственным по делам Секретариата в тот момент.

Г-н Темиралиев Т.А. сообщил, что приступил к обязанностям в декабре 2016 года.

Член Сектора г-н Кадыров А.С. сообщил, что выясняя данный вопрос, созванивался с бывшим Исполнительным Секретарем Комитета г-жой Насировой С.А., которая, в свою очередь, пояснила, что освободила занимаемую должность в апреле 2016г.

Г-жа Майтиева В.С. сообщила, что в период пока не был назначен новый Исполнительный Секретарь функции Секретариата Комитета были поручены ОФ “Спид Фонд Восток-Запад в КР”.

Г-н Темиралиев Т.А. сообщил, что для прояснения ситуации Секретариат Комитета планирует пригласить Директора Проекта ХОУП г-на Ниязова А. для участия в заседании Комитета 6 марта 2018 года.

Г-н Кадыров А.С. добавил, что 13 февраля 2018 года состоялась встреча Рабочей группы по компоненту ТБ с Директором Проекта ХОУП г-ном Ниязовым А., где были предъявлены несоответствия в установленной базе данных. Позднее на встречу с представителями ОП г-н Ниязов А. не приехал. По окончании встречи с ОП был подписан протокол, в котором говорится о согласии проведения экспертизы базы данных.

Исполнительный Секретарь попросил уточнить кто будет представлять информацию по Проекту ХОУП на заседании Комитета 6 марта 2018 года.

Г-н Кадыров А.С. сообщил, что может подготовить краткую информацию для представления на заседании 6 марта 2018 года. Также он добавил, что в протоколе заседания Комитета от 14 июля 2016 года был упомянут инвентарный лист, согласно которому предполагалась передача оборудования и других основных средств национальной противотуберкулезной службе. Кроме того, в протоколе говорилось, что согласно Приказу МЗ КР передача уже осуществлена. По словам г-на Кадырова А.С. имеется информация, что в настоящее время автомобиль, закупленный на средства гранта Глобального Фонда находится за пределами страны.

Член Сектора г-жа Суваналиева Ш.М. поинтересовалась все ли сотрудники Проекта ХОУП были иностранными гражданами. Было проинформировано, что только Руководитель Проекта был иностранным гражданином.

Член Сектора по подготовке заявок мобилизации ресурсов и гармонизации г-жа Исаева Б. сообщила о том, что двумя неделями ранее был осуществлен мониторинговый визит в Проект ХОУП. По ее словам, в офисе все было упаковано в коробки, что свидетельствовало о планируемом переезде. В офисе их встретила сотрудница, показавшая им базу данных. На сегодняшний день сервер, на котором установлена база данных находится в МЗ КР, однако сотрудник Проекта ХОУП продолжает дистанционно обслуживать базу данных, ключ от которой находится у этого сотрудника.

Член Сектора по подготовке заявок, мобилизации ресурсов и гармонизации г-жа Катькалова О.А. предложила обсудить вопрос по Проекту ХОУП на заседании Комитета 6 марта 2018 года при участии всех заинтересованных сторон, дать возможность выступить

представителям НЦФ и членам мониторинговой комиссии и услышать разные точки зрения.

Было предложено направить комиссию из членов Сектора в Проект ХОУП. В состав комиссии вошли: члены Комитета г-н Хаитов Д. и г-н Садыков И., от НЦФ г-жа Малюкова Е., Калмамбетова Г. и Сагындыкова С.

Г-жа Майтиева В.С. отметила, что основной задачей перед группой стоит выяснение вопроса с передачей автомобиля. Также она предложила выступить сотрудникам, которые работают с БД на заседании Комитета с участием ПМ ГФ г-на Мирзояна А.

Г-н Кадыров А.С. добавил, что при Национальном Центре Фтизиатрии имеется Рабочая группа, в которую вошли координаторы государственных организаций и международных организаций, IT-специалисты и другие специалисты, которые отметили все имеющиеся недоработки по базе данных.

1. Заслушивание результатов сайт-визитов по г.Ош по компоненту ВИЧ

Г-жа Катъкалова О. поинтересовалась относительно мониторинговых визитов Сектора, будут ли сайт-визиты осуществляться в другие организации, которые финансируются другими международными организациями или планируются сайт-визиты только в организации по Проекту Глобального Фонда. Было проинформировано, что Сектором планируются сайт-визиты во все организации, которые работают в этой области.

После чего слово было предоставлено эксперту г-ну Бекболотову А., который зачитал обобщенный отчет по результатам сайт-визитов по г.Ош с 12 по 14 февраля 2018 года. Эксперт проинформировал, что группа по компоненту ВИЧ осуществила сайт-визиты в следующие организации: ОФ «Подруга», ОФ «Мусаада», ОФ «Родители против наркотиков», ООЦПБС, ЗПТМ при ОМЦН и ОФ «Крик журавля». По каждой организации были отмечены выявленные недостатки и общие рекомендации. Эксперт отметил, что финансовой частью занималась член Сектора представитель Министерства финансов КР г-жа Мурзахматова И.А.

Отдельно эксперт остановился на несоответствии условий работы в ОФ «Мусаада» санитарно-гигиеническим нормам. По результатам сайт-визита в ООЦПБС было отмечено затруднение со снятием с учета умерших пациентов с ВИЧ-инфекцией. По словам эксперта более 40 пациентов, умерших только в 2010 году до сих пор числятся на учете ООЦПБС и Национального Статистического Комитета, количество таких пациентов по всей стране достигает 150 человек. Данный фактор негативно влияет на выполнение индикаторов по охвату программами. Было отмечено, что отчет по сайт-визиту в ООЦПБС готовился членами мониторинговой группы по компоненту ВИЧ г-ном Шукуровым У., г-жой

Хакимовой М. и г-жой Мурзахматовой И.А. без участия эксперта г-на Бекболотова А. из-за наличия у него конфликта интересов. Также было проинформировано о тенденции, которая наблюдается на юге в связи с открытием кыргызско-узбекской границы по увеличению количества узбекских граждан с ВИЧ-инфекцией, обратившихся в ООЦПБС за получением АРВ-препаратов. Эксперт сообщил, что по словам Директора ООЦПБС г-жи Балтабаевой Э., в выдаче АРВ-препаратов узбекским гражданам отказано. Однако, г-жа Катькалова О. пояснила, что если обратившиеся граждане проживают на территории КР и состоят на диспансерном учете, ООЦПБС обязан предоставить им препараты. Эксперт проинформировал о том, что после выявления данной проблемы РЦ СПИД направил письмо в Узбекский Центр СПИД с просьбой прояснения ситуации. Г-н Бекболотов А.А. также сообщил, что письмо, разрешающее выдачу АРВ-препаратов иностранным гражданам, проживающим на территории КР и состоящих на диспансерном учете, которое ранее было подготовлено в соответствии с Решением Комитета КСОЗ не является веским основанием для Счетной Палаты КР. Однако, член Сектора г-н Садыков И. пояснил, что Счетная Палата КР имеет право проверять государственные, муниципальные и кредитные средства, но не грантовые средства. Эксперт сообщил, что граждане КР, работающие на территории РФ при выявлении у них ВИЧ-положительного статуса подлежат немедленной депортации. По словам эксперта, на сегодня около 140 граждан КР, проживающих в РФ получают АРВ-препараты из РЦ СПИД. Члены Сектора отметили актуальность обсуждения данного вопроса на межстрановом уровне.

В ходе заслушивания отчета эксперта было отмечено, что одним из барьеров по достижению отдельных индикаторов является неблагоприятная правовая среда. Однако, по мнению г-на Садыкова И. в ходе их рабочего визита по г.Ош были выявлены определенные противоречия между тем, что неблагоприятные правовые условия отмечаются, а фактов фиксирования правонарушений по ключевой группе МСМ у уличных юристов нет. Также г-н Садыков И. добавил, что в 4-м квартале 2017 года в действительности снизились милицейские рейды, но при этом индикаторы по охвату программой по компоненту СР не увеличился. Кроме того, он отметил наличие конфликта интересов у сутенеров, работающих с СР и их воспрепятствование к доступу СР к профилактическим программам. Г-жа Суваналиева Ш.М. подняла вопрос об утилизации экспресс-тестов и использованных шприцев, а также поинтересовалась ведется ли учет по ним. Было проинформировано о том, что все организации собирают экспресс-тесты по слюне и на регулярной основе отвозят в РЦ СПИД, данные об этом фиксируются в специальных журналах. Кроме того, в РЦ СПИД работает сотрудник, получающий зарплату из средств ГФ ответственный за сбор

данных по экспресс-тестам. Относительно утилизации использованных шприцев вопрос обсуждается на протяжении последних десяти лет и пока остается не до конца решенным. Подводя итоги выступления, эксперт поднял вопрос об эффективности модели по выявлению ВИЧ-инфицированных посредством тестирования, которое обошлось стране в 10 000 долларов США (1 экспресс-тест 5 долларов США * 2000 случаев тестирования) при выявленных 3-х новых случаях в 2017 году. В связи с чем было отмечено, что необходимо пересматривать Государственную программу. Г-жа Катькалова О. попросила эксперта правильно указать в отчете организации, кому адресованы рекомендации. Она отметила, что для улучшения рабочих условий офисов НПО средств в рамках Проекта ПРООН/ГФ не предусмотрено. По поводу выделения отдельных кабинетов для работы с КГН в регионах необходимо договариваться с Директорами региональных ЦСМ. В отношении антисанитарии в офисах НПО было предложено обратиться к членам Комитета, являющимся представителями сообществ призвать своих коллег к соблюдению порядка и санитарных норм. Г-жа Майтиева В.С. предложила написать письмо от имени Сектора в Ошский областной Госсанэпиднадзор для проверки соответствия установленным нормам. Г-жа Катькалова О. сообщила, что все контракты с Суб-получателями действительны до июня 2018 года и, в этой связи, предложила направить Директору НПО письмо с просьбой привести в порядок рабочее помещение. В случае, если условия не будут улучшены рассмотреть вариант работы с персоналом, который работает с данной КГН на базе других НПО.

2. Заслушивание результатов сайт-визитов по г.Ош по компоненту ТБ

Эксперт по компоненту ТБ г-жа Гончарова О. сообщила, что отчет не готов в силу того, что не все члены мониторинговой группы по компоненту ТБ предоставили отчеты по г.Ош для обобщения. Члены Сектора обсудили необходимость своевременного предоставления отчетов по результатам мониторинга.

Член Сектора г-жа Эстебесова Б.А. добавила, что в те организации, в которые планируются визиты, необходимо за неделю отправлять уведомления о планируемых сайт-визитах. Кроме того, членам мониторинговой группы необходимо иметь при себе все документы (Соглашения, штатное расписание и пр.), касающиеся деятельности организаций, в которые осуществляется мониторинговый визит, чтобы не тратить время для сбора документов на местах. Было отмечено, что в состав мониторинговой группы могут войти все члены Комитета, не только представители Сектора по надзору.

Г-жа Суваналиева Ш.М. поинтересовалась насколько эффективны мониторинговые визиты членов Комитета, которые не являются профессионалами в области медицины в медицинские учреждения. Г-жа Майтиева В.С. проинформировала, что Сектор может привлекать для таких целей экспертов по компонентам ВИЧ и ТБ.

Г-жа Катъкалова О. предложила направлять информацию, которая будет рассматриваться на заседании заранее, для того чтобы ознакомиться и подготовить свои комментарии. Кроме того, она предложила чтобы отчет готовил эксперт, который привлекается для мониторинговых визитов.

Решение:

1. Направить всем членам Комитета запрос о реализуемых их организациями мероприятиях в области борьбы с ВИЧ/СПИДом и ТБ за 2017 год и планируемым мероприятиям в 2018 году.
2. Направить запрос в Программу CADAP по компоненту ВИЧ и в Гуманитарную организацию "Врачи без границ" по компоненту ТБ.

Заместитель Координатора Сектора по надзору



Майтиева В.С.

Ассистент Секретариата СКК



Иргебаева К.Дж.